MỘT SỐ ĐỀ THI KHẢO SÁT THÁNG 2

ĐỀ SỐ 01

Câu 1. (2,0 điểm)


1) Tính giá trị biểu thức A = 
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2) Rút gọn biểu thức B = 
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3) Tìm x để P = A.B có giá trị nguyên
Câu 2. (2,0 điểm) Giải các hệ phương trình sau:


a) 
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b) 
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Câu 3. (2,0 điểm) Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình:


Hai vòi nước cùng chảy vào bể không có nước thì sau 12 giờ đầy bể. Nếu người ta mở cả hai vòi chảy trong 4 giờ rồi khóa vòi hai lại và để vòi một chảy tiếp 14 giờ nữa thì mới đầy bể. Tính thời gian mỗi vòi chảy một mình đầy bể.

Câu 4 (3,5 điểm). 

Cho đường tròn (O; R) và đường thẳng d không có điểm chung với đường tròn. Từ điểm M thuộc đường thẳng d kẻ hai tiếp tuyến MA, MB tới đường tròn. Hạ OH vuông góc với đường thẳng d tại H. Nối AB cắt OH tại K, cắt OM tại I. Tia OM cắt đường tròn (O; R) tại E.


a) Chứng minh: A, O, B, M cùng thuộc một đường tròn

b) Chứng minh: OI.OM = OK.OH


c) Chứng minh: E là tâm đường tròn nội tiếp tam giác MAB


d) Tìm vị trí của M trên đường thẳng d để diện tích tam giác OIK có giá trị lớn nhất.

Câu 5 (0,5 điểm). 

Cho hai số dương x, y thỏa mãn x + y = 1


Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A = 
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ĐỀ SỐ 02

Bài 1 (2 điểm)


a) Tính giá trị các biểu thức sau:
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b) Rút gọn biểu thức: 
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c) Tìm x để: 
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Bài 2 (2.5 điểm)

1. Cho hai đường thẳng:  y = 2x + 2m - 1(d)  và  y = - mx – 2m (d’). Tìm m để (d) cắt (d’) tại một điểm trên trục tung.

2. Giải các hệ phương trình sau:  a) 
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3.Cho hệ phương trình
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Tìm m để hệ có nghiệm thỏa mãn 
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Bài 3 (1 điểm)

Quân đội nhân dân Việt Nam là lực lượng nòng cốt của lực lượng vũ trang nhân dân Việt Nam. Là Quân đội từ nhân dân mà ra, vì nhân dân mà phục vụ, sẵn sàng chiến đấu hy sinh vì độc lập tự do của tổ Quốc, vì Chủ nghĩa xã hội, vì hạnh phúc của nhân dân. Theo luật nghĩa vụ quân sự, mỗi nam công dân trong độ tuổi quy định từ 18 đến 27 tuổi thì phải thực hiện luật nghĩa vụ quân sự. Tuổi của Nam là một số có hai chữ số, với tinh thần yêu nước, thấu hiểu trách nhiệm của người công dân, Nam đã rất hăng hái muốn lên đường nhập ngũ. Hỏi bạn Nam năm nay đã đủ tuổi nhập ngũ chưa, biết rằng nếu đổi chỗ hai chữ số trong tuổi của Nam thì được số mới lớn hơn số đã cho là 63 và tổng của số mới và số đã cho là 99?

Bài 4 (3,5 điểm) 
Cho tam giác ABC vuông tại A có AB = 3cm, AC = 4cm. Vẽ đường cao AH.


a) Tính độ dài đường cao AH, góc ABC (làm tròn đến độ).

b) Vẽ đường tròn tâm B, bán kính BA. Tia AH cắt đường tròn (B) tại điểm thứ hai là D. Chứng minh CD là tiếp tuyến của đường tròn (B).


c) Chứng minh rằng: BC đi qua điểm chính giữa cung nhỏ AD, và tính số đo cung nhỏ AD (làm tròn đến độ).

d) Gọi K là hình chiếu của D trên đường kính AE của đường tròn tâm B. Nối CE cắt DK tại L. Chứng minh LD = LK. 
Bài 5 (1,0 điểm)

a) Cho  a>0; b>0.  Chứng minh rằng 
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b) Cho 3 số dương x, y, z thoả mãn x + y + z = 1. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức: B =  
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ĐỀ SỐ 03

Bài 1 (2 điểm): Cho biểu thức 
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1) Tính giá trị của biểu thức A khi 
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2) Chứng minh 
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3) Tìm các giá trị của x để 
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Bài 2 (2 điểm): Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình hoặc phương trình


Một ô tô đi từ A đến B với vận tốc 50km/h. Sau khi đi được 
[image: image26.wmf]1
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 quãng đường với vận tốc đó, vì trời mưa đường khó đi nên người lái xe phải giảm vận tốc mỗi giờ 10km trên quãng đường còn lại. Do đó ô tô đến B chậm hơn 15 phút so với dự định. Tính quãng đường AB và thời gian dự định. 

Bài 3 (2 điểm): 

1) Giải hệ phương trình 
[image: image27.wmf](
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2) Cho hàm số 
[image: image28.wmf](
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 có đồ thị là đường thẳng (d), với m là tham số



a) Tìm các giá trị của m để đường thẳng (d) song song với đường thẳng 
[image: image29.wmf](
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 Vẽ đồ thị hàm số (d) với giá trị của m tìm được. 



b) Tìm m để (d) cắt đường thẳng 
[image: image30.wmf](

)

:yx2

D=-

 tại một điểm trên trục hoành



c) Chứng minh đường (d) luôn đi qua một điểm cố định với mọi giá trị của m. 

Bài 4 (3,5 điểm): Cho nửa đường tròn (O), đường kính AB = 6cm. Trên đoạn OB lấy điểm H sao cho 
[image: image31.wmf]HB2HO.
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 Qua H kẻ đường thẳng vuông góc với AB cắt nửa đường tròn tại C.. Vẽ đường tròn (I) đường kính OA cắt AC tại D. Gọi E là giao điểm của OC và BD.


1) Chứng minh AD = CD


2) Chứng minh bốn điểm O, D, C, H cùng nằm trên một đường tròn


3) Chứng minh BD là tiếp tuyến của (I)


4) Tính diện tích tam giác ABE.

Bài 5 (0,5 điểm): Cho a, b, c là các số không âm thỏa mãn 
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 Chứng minh rằng 
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ĐỀ SỐ 04

Bài 1 (2 điểm): 

Cho hai biểu thức 
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a) Tính giá trị biểu thức A khi 
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b) Rút gọn biểu thức B. 


c) Tìm x để hiệu 
[image: image38.wmf]AB
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 có giá trị là số tự nhiên. 

Bài 2 (2 điểm): Giải bài toán bằng cách lập phương trình hoặc hệ phương trình


Một ô tô đi từ A đến B với vận tốc đã định và thời gian đã định. Nếu vận tốc tăng 20km/h thì ô tô đến B sớm hơn dự định 1 giờ. Nếu vận tốc giảm bớt đi 10km/h thì ô tô đến B châm so với dự định 1 giờ. Tính độ dài quãng đường AB. 

Bài 3 (2 điểm): 


1) Giải hệ phương trình 
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2) Cho hàm số : y = (m + 1)x + 6   (1) với m [image: image41.png]
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a) Gọi đồ thị của hàm số (1) là đường thẳng (d) , tìm m để đường thẳng (d) cắt đường thẳng y = 5x + m – 2 tại một điểm nằm trên trục tung



b) Tìm m để khoảng cách từ gốc tọa độ O đến đường thẳng (d) bằng 3[image: image43.png]



Bài 4 (3,5 điểm): Cho đường tròn (O; R) đường kính AB, đường kính MN thay đổi không trùng AB. Gọi d là tiếp tuyến của đường tròn tại B, AM và AN lần lượt cắt đường thẳng d tại Q và P. 


1) Chứng minh tứ giác AMBN là hình chữ nhật. 


2) Chứng minh tổng 
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 không đổi. 


3) Chứng minh 4 điểm M, N, P, Q thuộc cùng một đường tròn. 


4) Xác định vị trí của đường kính MN để diện tích tứ giác MNPQ nhỏ nhất. 

Bài 5 (0,5 điểm): 
Với các số dương x, y, z thỏa mãn 
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 Tính giá trị lớn nhất của:
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